



传播新闻信息
引领大学文化

吉林大学报

JILIN UNIVERSITY WEEKLY

2023年9月29日 星期五 第869期(复第1426期) 本期4版 国内统一刊号CN22-0801/(G)

主管单位、主办单位：中共吉林大学委员会

出版单位：《吉林大学报》编辑部

编委会主任：韩喜平

主编：韩帅

学校召开党委理论学习中心组（扩大）集体学习会议

张文显：习近平法治思想的形成发展和原创性贡献

本报讯（记者 霍睿）9月22日，学校党委理论学习中心组（扩大）集体学习会议在中心校区鼎新大讲堂举行。中国法学会党组成员、学术委员会主任，习近平法治思想研究中心副主任，我校哲学社会科学资深教授张文显，受邀作题为“习近平法治思想的形成发展和原创性贡献”的专题辅导报告。会议由校党委书记姜治莹主持。

“怎样精准把握习近平法治思想？”“习近平法治思想的原创性贡献从哪里来？”“中国式现代化这个新道路怎么走？”“法治建设的抓手是什么？”……张文显教授的报告结合理论与实际，从“习近平法治思想的形成和发展”“习近平法治思想的原创性理论贡献”两个维度系统阐释了习近平法治思想的丰富内涵和核心要义，全面回顾了习近平法治思想的提出过程，详细解释了习近平法治思想形成的实践逻辑、理论逻辑和历史逻辑，使师生们进一步明晰了习近平法治思想的形成脉络、历史必

然、基本内涵和实践要求，深化了对习近平法治思想的理论认同、情感认同和实践认同。

张文显表示，伟大的时代产生伟大的理论，而伟大的理论又指引伟大的征程。习近平法治思想内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备，它的形成是一个长期实践的过程，也是长期理论研究和探索的过程，从“习近平关于全面依法治国重要论述”到“习近平全面依法治国新理念、新思想、新战略”再到“习近平法治思想”，习近平同志是习近平法治思想的主要创立者和杰出贡献者，党的二十大开辟了习近平法治思想创新发展的新境界。习近平法治思想之所以是当代中国的马克思主义法治理论、21世纪的马克思主义法治理论，在于它为马克思主义法治理论、为人类法治文明做出了原创性贡献，集中体现在习近平总书记深刻提出“全面依法治国论”“法治体系论”“法治轨道论”“法治文明论”等内容。我们要进

一步学习领会习近平法治思想，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，讲好中国法治故事、讲好中国法治思想，为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障。

姜治莹表示，学校党委组织召开专题会议学习习近平法治思想的形成发展和原创性贡献，既是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的务实之举，也是第一时间贯彻落实中宣部、中组部近日联合印发的提高党委中心组学习质量意见的主动之为。主要目的是要通过学习，深刻理解习近平法治思想的理论地位、丰富内涵、实践意义，准确把握总体要求、基本原则和重点任务，不断增强推动法治建设的政治自觉，持续提升依法治校的能力本领。

姜治莹高度评价和评价了张文显教授为新中国法治建设、法学教育、法学学术研究以及学校事业发展做出的卓越贡献。他指出，专题辅导报告视野宏阔、思想深刻，兼具战略高度与政策导

向，通过对新时代新征程上坚定不移贯彻习近平法治思想的系统解析，进一步明晰了习近平法治思想的形成脉络、历史必然、基本内涵和实践要求，不仅有助于系统把握习近平法治思想这一理论体系的基本精神和核心要义，更加提升了将博大精深的思想观点转化为依法治校生动实践的政治能力。全校上下要不断强化践行习近平法治思想的思想自觉、政治自觉、行动自觉，巩固深化中国特色社会主义思想为指引，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以加快建设中国特色、世界一流大学的生动实践，在教育强国建设中彰显吉大力量，在服务国家战略中扛起吉大担当。

校党委理论学习中心组成员，全校正处级领导干部、校部机关副处级领导干部及法学院师生代表现场聆听报告。其他副处级领导干部和各教学单位师生代表在分会场参会。

我校获立50项2023年国家社科基金年度项目和青年项目

本报讯9月22日，全国哲学社会科学工作办公室公布了2023年国家社科基金年度项目和青年项目立项名单，我校有50项获准立项，居全国高校第三位。其中，获立重点项目9项、一般项目25项、青年项目16项，重点项目立项数居全国第三位。

2023年国家社科基金年度项目和青年项目公布立项课题为4790项。我校本年度共组织申报国家社科基金年度项目和青年项目216项，项目立项率达23.2%。

从学科分布上看，本年度我校申报项目涉及国家社科基金全部23个学科领域中的21个，有20个学科获立项目，展示了我校哲学社会科学学科门类齐全的综合优势。从立项教师所在单位看，50个项目分布在12个单位，其中，文学院、法学院、商学院与管理学院立项数量最多，均为8项；商学院与管理学院、行政学院、东北亚学院、古籍研究所、公共外交学院立项数均创近三年最好成绩，体现了我校哲学社会科学各单位的竞争实力和发展潜力。（社会科学研究院）

中共吉林大学第十五届委员会召开第一轮巡视动员部署会议

本报讯（记者 张宏伟）9月22日，中共吉林大学第十五届委员会召开第一轮巡视动员部署会议。校党委书记、党委巡视工作领导小组组长姜治莹出席会议，校党委副书记、纪委书记、国家监委驻吉林大学监察专员、党委巡视工作领导小组副组长薛徽主持会议。

姜治莹指出，巡视是推进党的自我革命、全面从严治党的重要战略性制度安排。本轮党委巡视就是要将党中央要求落实落细落到位，各巡视组要深刻认识本轮巡视的政治性、政策性和专业性，求真务实、尽职尽责，不负党委信任、不负肩上责任，努力在巡视工作中体现素质、展示形象、干出成效。他强调，一是要进一步提高政治站位，高站位谋划党委巡视。二是要进一步紧盯监督重点，高质量推进党委巡视。三是要进一步坚持问题导向，高标准抓好巡视整改。

党委组织部部长、党委巡视工作领导小组成员姚毓春在会上宣布了《中共吉林大学第十五届委员会第一轮巡视巡视组成员任职及任务分工》。据了解，本轮巡视对象为文学院党委、艺术学院党委、经济学院党委、法学院党委、马克思主义学院党委、东北亚学院党委。

会后，巡视组成员和党委巡视人才库新入选人员开展了集中培训。党委巡视工作领导小组成员，中共吉林大学第十五届委员会第一轮巡视巡视组全体成员以及被巡视单位领导班子成员出席会议。

张希为师生讲授“开学第一课”

本报讯9月17日，中国科学院院士、校长张希以“中国化学百年概述—进步与展望”为题，为师生讲授“开学第一课”。

张希结合鲜活的事例和详实的数据，带领师生们回顾了我国化学、化工百年发展的历史和现实，展望未来化学、化工的发展方向，用我国百年化学、化工的奋斗历程和伟大成就，鼓励大家打破陈规，开拓思维，怀揣梦想，脚踏实地，努力为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

张希指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央大力推进生态文明建设，积极探索人与自然和谐共生之路，党的二十大报告明确提出中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，要加快发展方式绿色转型。张希勉励同学们，勇于探索，突出原创，拓展认识自然的边界，开辟新的认知疆域，促进科学的发展进步；自觉对接国家社会的发展需要，主动承担建设人与自然和谐共生美丽中国的责任和义务，在解决生态、环境、气候、能源、安全等人类可持续发展中遇到的一些重大问题中发挥更大作用；持之以恒地追求卓越，让青春在建设中国式现代化的事业中绽放，为社会、为国家、为人类做出更大贡献。

学生代表、教师代表参加本次“开学第一课”。（校长办公室）

李洪明就高校网络舆情应对为全校新闻宣传工作能力提升培训班（第三讲）作专题讲座

本报讯（记者 国帅）9月26日，我校新闻宣传工作能力提升培训班专题讲座（第三讲）在中心校区鼎新大讲堂举行。校党委常委、宣传部部长李洪明以“如何认识和应对高校网络舆情”为题做专题讲座。

李洪明开篇从两个方面引出问题，“第一是要解决怎么看的问题，第二是要解决怎么办的问题。”并全面阐释了“舆情”的概念和特点。当前，互联网为公共服务提供了巨大空间，网络空间与现实社会全方位深度融合，为社会公众提供工作、生活、学习等方面的便利，信息服务需求多元化、个性化的趋势愈发凸显。我们的生活离不开网络，但网络的隐蔽性也会成为很多人情绪的发泄地、谣言的集散地和利益的收割地。

高校该如何正确引导广大师生理性用好网络？李洪明认为，首先应该教育引导师生做到八个“不要”，即不要辨析非主流媒体网络信息的真假；不要把网友臆断为好人或是坏人；不要被网络情绪带节奏；不要不重视主流媒体的声音；不要把觉得好玩的违反意识形态规定的信息随意在网上转发；不要发布在网上煽动、在线下聚众闹事的信息；不要忽视网络舆论的负面作用；不要在网络上发布颠倒黑白的信息。

针对如何应对网络发展现状和可能发生的舆情，李洪明希望大家做到九个“要”：要学网懂网用网；要善于在网上发现问题；要善于在线下解决问题；要第一时间处置预警信息；要在网上只潜水，不冒泡，只当潜水员；要管好用好微信群；在官微上转贴或发帖要慎之又慎；要学好和用好《网络部门常用法律法规》；要加强教育引导，增强学生网络自律意识和维权意识。

李洪明还从我校党委宣传部面对突发事件如何快速反应，积极建立工作体系和工作机制等方面进行了介绍。

学校相关职能部门负责人，各院级党组织书记、宣传思想文化工作联络员，校内各部门、各单位和各院级党组织新闻宣传工作人员，党委宣传部全体人员及部分师生代表聆听讲座。

姜治莹随堂听取思想政治理论课



记者 张宏伟 王元辰 摄影报道

9月26日，姜治莹走进逸夫教学楼302教室，旁听由马克思主义学院教授于杨主讲的《思想道德与法治》课程。“如何在实践中提升思想道德素质和法治素养？”“时代新人有哪四个特征？”“怎么担当民族复兴的大任？”课上，于杨不时抛出问题，让同学们现场讨论作答，并围绕人生的目的、态度和方向与大家一起探讨交流。姜治莹边听边认真记录课程要点，细心观察学生上课状态。课后，姜治莹对于杨老师的精彩授课给予充分肯定，并询问同学们的学习感受，听取大家的意见建议，并结合国内外形势，回应了广大师生普遍关注的问题。他强调，习近平总书记高度重视思想政治理论课建设，亲自主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展的全局出发，深刻阐述了办好思政课的重大意义，深入分析了思政课教师的关键作用，明确提出了推动思政改革创新的要求。

姜治莹率队赴通榆县调研推进乡村振兴工作

本报讯（记者 张宏伟）9月20日，在第六个“中国农民丰收节”即将到来之际，校党委书记姜治莹在白城市委书记李洪慈，市委副书记、市长杨大勇和通榆县委书记、县长王海刚陪同下，来到学校定点帮扶地区白城市通榆县调研，进一步推进乡村振兴工作成效。

调研期间，姜治莹一行考察了通榆生态保护成效，与基层干部群众、企业负责人亲切交流，详细了解乡村振兴工作成效。姜治莹强调，要深入贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，立足通榆资源禀赋和产业基础，发挥吉林大学学科优势、创新优势、人才优势、科研优势，保持工作韧劲，增强内生动力，校地双方共同共答书写乡村振兴新篇章。

姜治莹在推进会上指出，2013年，按照党中央统一部署，吉林大学受领定点帮扶通榆县脱贫攻坚任务，到今年已经整整十年。这十年，校地双方携手同行、共担使命，全体吉大人和通榆人民心手相牵、并肩前行，共同面对爬坡过坎之难、振兴发展之艰；吉大的科技工作者，将论文写在了通榆大地上，应用在田间地头里；吉大的精英骨干，主动



记者 方卫东 摄

请缨、下沉一线，搭建起双方互动的桥梁，贡献出吉大人的智慧力量；吉大的附属医院，助力通榆医疗发展，护佑通榆人民健康。定点采购、爱心捐赠、支教帮扶等一系列举措，也不断温暖通榆、发展通榆。学校连续四年获评中央单位定点帮扶成效考核最高评价等级，连续三年获评教育部直属高校定点帮扶典型案例，各项任务指标综合成绩连续

多年位列前茅。

姜治莹强调，乡村振兴是党和国家的重大战略，是实现全体人民共同富裕的必经之路。我校作为我国高等教育的“第一方阵”，要坚决贯彻执行党中央的决策部署，深度参与、倾力帮扶通榆县乡村振兴工作，彰显新时代高校的责任担当。一是写好“特色文章”，以吉大的创新赋能，助力通榆提升振兴质效。

二是写好“基础文章”，以吉大的资源优势，助力通榆筑牢振兴根基。三是写好“治理文章”，以吉大的文化沁润，助力通榆营造振兴氛围。依托学校成立的吉林大学乡村振兴研究院和牵头成立的吉林省乡村振兴高校联盟，发挥高校智力优势、助力乡村振兴发展。

王海刚在讲话中代表通榆县委、县政府和通榆人民，向我校10年来全方位的、多维度、有温度的助力通榆县脱贫攻坚和乡村振兴工作表示感谢，对我校的爱心捐赠表示敬意。王海刚动情地说，这10年来，我们缔结了深厚的友谊，构建了良好的合作框架，开展了教育、医疗、人才、科技等多领域帮扶合作，促使我们干成了许多大事、要事。我校在通榆的发展进程中书写了浓墨重彩的一笔，为通榆作出了不可磨灭的贡献。鹤乡公园“求实创新 励志图强”纪念石将是这段珍贵回忆永恒的见证！

推进会由通榆县委常委、常务副县长周艳春主持。通榆县委常委、副县长李长仁，县委常委、组织部长单景新，校党委副书记、副校长王利锋，通榆县相关部门、各乡镇主要负责人，学校相关职能部门负责人参加活动。

— 2版·综合新闻 —

● 高超：平常心 异常思

— 3版·多彩校园 —

● 公路漫漫 上下求索

— 4版·文艺副刊 —

● 中秋遐思

本期 导读

吉林大学报 敬请关注

http://jdb.ihwrm.com

本版责编 赵家彬 助理编辑 于纯博